



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

安徽砀山:

结对帮扶结硕果 “筑巢引凤”促振兴

本报讯(记者 许永军 □李艳龙)日前,在安徽省砀山县经济开发区,新落户的安徽祥隆药业有限公司正在规划设计生产线和购置机器设备,建成后将以砀山酥梨为原料的中成药润肺膏,进一步提高酥梨的产品附加值。



“该企业由山东省制药企业和砀山本地梨制品生产销售企业合作成立,在药监部门的前期指导下,按规定完成了润肺膏文号持有人变更等工作。”国家药品监督管理局挂职干部、砀山县委常委、县政府副县长边旭说。

多年来,国家药监局始终如一重视帮扶“中国梨都”砀山县工作,选派强选派干部,去年精心选派边旭、李卫锋和贾岩等3名优秀干部到砀山帮扶,分别挂职砀山县委常委、副县长,县人社局副局长,砀城镇林屯村第一书记。他们深入基层调查研究,真抓实干、敢于担当,制定并落实各项帮扶措施,进一步密切了党群关系,帮扶工作取得显著成效。

据悉,砀山是人口大县,每年有10万余人出外打工。近年来,砀山县大力开展“双招双引”工程,吸引外出人员回砀创业务工,为乡村振兴发展夯实人才基础;同时,利用砀山县和广德市的县域结对帮扶资金,在县经济开发区建设砀山产业园,总占地74亩,该项目主要建设

标准化厂房,对接“长三角”,承接江浙沪轻工电子企业转移,通过“筑巢引凤”,为服务砀山县招商引资企业落户提供载体,大力发展轻工、电子等产业,为乡村振兴发展夯实产业振兴基础。

走进砀山产业园一期的2号厂房里,只见工人们利用升降机,正在大楼内消防管道施工,暖通排线和安装机电设备,一片忙碌景象。“我们公司租用的是2号厂房整栋和3号楼的第四层,面积共计1.44万平方米。主要生产蓝牙耳机、智能摄像头、显示屏、电动工具等产品。”安徽彦腾智能技术研发公司负责人苟鸿勇说,“现在在车间内部装修,预计春节后安装好机器设备,就可

招工生产了。”

“砀山产业园分两期建设,其中一期项目主体工程、附属设施和园区绿化全部竣工,今年11月已完成验收,现已投入使用,吸引安徽彦腾智能技术研发、安徽和海号新能源科技、安徽摩冠智能科技等多家企业入驻产业园,目前正在装修生产车间和安装机器。”砀山经济开发区工作人员张浩介绍,砀山产业园一期工程占地约46亩,总投资1.182亿元,从2021年11月开工建设,历经一年建成,建筑面积5.1万平方米,主要建设4栋框架结构标准厂房和1栋框架结构设备辅助用房。

在一期项目建设的同时,2022年9

月,砀山产业园第二期也开工建设,占地约28亩,计划总投资1.1亿元,建设周期10个月,总建筑面积3.1万平方米,包括3栋框架结构标准厂房和1栋附属用房,将解决砀山县当地富余劳动力就业问题,带动砀山县乡村振兴产业发展。“目前,砀山产业园二期EPC项目的7号厂房封顶,并完成一层砌筑80%;8号厂房完成搭建四层内架,一层砌体砌筑完成60%;9号厂房北侧完成三层顶板浇筑,南侧完成四层支架搭建。”砀山县经济开发区工作人员张浩说。

营商环境是企业发展的基础和条件,也是推进高质量发展的前提和关键。砀山县把优化营商环境作为推进砀山产业园“二次创业”的关键点,牢固树立“一切围绕企业转、一切围绕企业干”的鲜明导向,推进各类要素资源向园区集聚,着力为企业办实事、解难题,让企业投资更放心、办事更省心、发展更顺心、经营更安心,真正把产业园建设成为企业投资兴业的“福地”。

砀山县委常委、副县长边旭说:“我们利用县域结对帮扶资金建设的砀山产业园,为全县招商引资构建了良好的平台,将极大提升我县项目承载能力和公共服务水平,对进一步提高县域经济发展水平、奋力开创高质量发展新局面具有重要意义。”

河南鲁山:美丽乡村入画来

近日,记者走进鲁山县琴台街道八里仓社区,映入眼帘的是新修建的仿古石牌楼、威严肃穆,入村主干道两侧白墙与灰瓦交相辉映,住户房前屋后干净整洁,田园护栏内绿植错落有致,一幅幅美丽的画卷正和着“乡村振兴”的号角声铺展开来。

“俺村经过环境大整治后,整个村庄干净舒心,连在外打工的年轻人回来都说家乡变的更美丽了。”该村党支部书记赵新伟乐呵呵地说。

近段时间以来,八里仓人居环境提升工作实现了质的跨越,社区把改善环境转化为留住美丽“乡愁”的具体实践,迅速掀起了人居环境整治热潮。社区自制《环境整治倡议书》600余份,由社区两委带头,向各农户家中发放,广泛动员群众整治自家院内、房前屋后卫生,并组织党员干部成立清洁家园行动队,集中清理拉运路边乱堆乱放、杂草杂物和积存垃圾,由表及里治污治乱治脏,使村村容貌进一步

整洁规范,整个村庄环境卫生得到明显改善。

环境整治需要资金支持,八里仓社区主动克服困难,发扬群众“自己的事自己办”的精神,积极动员筹款,村民一听环境好了人人是受益者,于是纷纷慷慨解囊,积极参与。村上的脱贫户发现,得知村里要改善居住环境这一消息后,二话不说拿出200元的积蓄积极捐款并加入到“清洁家园”队伍中,村党支部书记赵新伟婉言谢绝了他,但拗不过

他一再坚持。

“我在这里生活了大半辈子,是党的好政策,为我们解决了困难,过上了好日子,我也不能光享受国家的照顾。今天我能为美丽乡村建设尽一份心意,是应该的,我心里高兴。”常现朴实的话语里充满了对党和政府的感激之情。

“下一步,我们将持续推进人居环境整治工作,让美丽乡村带来美好生活,让承载着无限乡愁的村庄,变得更加和美宜居。”琴台街道党工委书记徐旭光说道。

(河南经济报)

安徽金寨丁埠盘活闲置资源打造乡村振兴示范

本报讯 近日,位于安徽省六安市金寨县南溪镇丁埠村的丝绸小镇乡村振兴示范工程暨乡村规划建设本土化人才培养计划试点项目正式启动,标志着丁埠村盘活闲置资源打造乡村振兴示范迈出了新步伐。

位于大别山区的丁埠村是个典型的山区、老区、库区村,也是乡村振兴建设的红色村。1929年5月6日,著名的立夏节起义在该村境内爆发,保存完好的国家级重点保护文物——立夏节起义旧址大庙前吸引前来接受爱国主义教育游客的达20万人次。近年来,该村通过盘活红色文化资源、绿色生态资源、金色土地资源、古色沉淀资源等,大力发展红薯、花生、中药材、葡萄、水蜜桃、车厘子等特色种植,大力发展金寨黑毛猪、山羊、土鸡等特色养殖,大力发展蚕桑科普研学游、绿水青山生态游、

革命旧址红色游等特色文旅,不断带动丁埠村群众增收,迎来了产业发展的曙光。2022年,村集体经济收入达58万余元,较去年增长300%。

位于丁埠村李集组的文昌阁,也是立夏节起义的一个暴动点,后来被改为列宁小学,作为县级保护文物长期闲置。位于文昌阁周边的近400个上世纪建设的土墙瓦顶的民房,因群众逐渐搬出,也逐渐损毁。丁埠村立足这一实际,坚持“运营前置,规划先行”的理念,通过盘活政府投资资金和引入社会资金,采用EPCO(设计、采购、施工、运营一体化)模式,打造乡村振兴示范工程。整体工程主要由蚕桑产业、红色书店、老街复兴、青年集宿等内容组成,将充分发挥出绿色产业与红色文化的文旅融合效益。

与立夏节起义旧址毗邻的老绸纺

厂也是长期闲置的资源。该村坚持因地制宜,引入社会资源,依托立夏节起义这一厚重的红色文化资源,打造红色研学中心,作为乡村振兴示范的又一重要板块。该项目集红色教育、绿色农业、户外拓展、研学等于一体,将成为传承大别山精神的新基地。

在项目建设中,金寨县还杜绝“就项目论项目”,积极创新方式提升项目的辐射带动作用。立足南溪丝绸小镇乡村振兴示范工程实施的“乡村规划建设本土化人才培养计划”是金寨县人民政府全面加强村镇规划管理与风貌管控工作的重要布局,也是推进乡村建设行动和乡村人才振兴工作的创新举措。该计划依托“新徽匠学堂”,利用安徽建筑大学和安徽誉阳集团的专业优势,深入研究具有皖西特色的空间格局,传承应用富含地域文脉的技艺,通

过“传统工匠知识更新工程”和“青年学子上山下乡工程”,培养一批有文化、懂技术的新时代农人和新工匠,实现“时代新工匠”和“卓越工程师”的人才双向培养。

如今的丁埠村,处处是火热的建设场面,当地群众纷纷加入到项目的施工中,“蓝图在心富脑袋,工资本在口袋”。看到村里的项目一天天实施起来,老党员钟洪胜感慨地说:“十分不易,十分难得,大有希望!”省委宣传部驻丁埠村第一书记单兆伟表示:“我们通过盘活闲置资源,达到了保护与利用的双赢效果。我们就是要依托红色研学基地、特色采摘基地、生态养殖基地、天然康养基地建设,倾力打造出以红色旅游、休闲娱乐、科普研学、山区风光、乡村民宿等为特色的乡村旅游示范村。”(许永军 单兆伟)

安徽省肥西县盘活旧资源打造新民宿促振兴

本报讯(记者 许永军)在安徽省肥西县紫蓬山风景区深处,一处独特的艺术“综合体”——铭传乡聚星粮驿1953即将建设完成。

铭传乡聚星粮驿1953乡村振兴项目位于铭传乡,毗邻紫蓬山风景区,距离合肥市区1小时车程。

铭传乡山峦叠嶂,水网密布,生态资源得天独厚,是合肥著名的旅游之乡,境内“三坪、两山、两水、一院”远近闻名,先后荣获全国“生态美”文化旅游名乡、安徽省旅游乡镇、安徽省生态乡镇、安徽省特色农业发展乡镇、安徽省特色景观旅游名乡等称号。

铭传乡聚星粮驿1953文旅项目现

场负责人宣时志告诉记者,该项目将于近期建设完成,建筑群主要由集合书店、餐厅、艺术家工作室、三个品牌民宿等空间组成。

其中,书店部分是由上海三联书店进行运营,多业态的书店作为综合性文化生活空间,建筑的核心部分在建筑体内螺旋上升,引导进入多个空间,最终到达建筑顶部。餐厅和艺术家工作室建筑在尊重原有粮站红砖建筑,三个品牌民宿各具特色,把铭传的山水景观与文化特色融入到建筑中,让原生态与现代感在此相互融合,寻回村落烟火气的同时,为旅客提供一个能找回内心温暖与宁静的地方。

肥西县乡村振兴投资集团有限公司相关负责人告诉记者,聚星粮站完成承载的历史使命后长期处于闲置状态,该项目由肥西乡投牵手国内文旅头部企业上海钱境进行运营,游客将体验到独一无二的自然、文化和历史,以及无法替代的乡土文旅生活体验。项目旨在盘活聚星粮站片区等众多资源,实现企业资本下乡,打造国、村、企联动发展的乡村产业社区项目,引领铭传乡农文旅



产业发展,推动乡村振兴。项目将通过创新“国企合资、集体入股、村民参与”的合作模式,采用“保底+分红”等联农带农机制,同时打造肥西县农文旅融合发展示范项目。

国家乡村振兴局最新发布,今经过各方面共同努力,我国脱贫攻坚成果得到巩固拓展,没有发生规模性返贫。

为有效应对新冠肺炎疫情冲击,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,2022年国家乡村振兴局出台5个方面24项针对性措施,会同水利部等部门出台《关于建立健全防范因灾返贫长效机制的通知》,对受灾监测对象先救助帮扶、后履行识别程序,允许受灾严重地区统筹安排衔接资金,支持实施防止因灾返贫急需项目。

国家乡村振兴局对防止返贫监测对象识别、帮扶实施、风险消除、政策保障等作出具体规范,将识别认定时间缩短至原则上不超过15天。采取线上线下相结合的方式,对所有农户进行常态化监测,组织开展两轮全国性排查,将有返贫致贫风险的农户及时全部识别为监测对象。

国家乡村振兴局综合司司长 许健民:截至2022年11月底,中西部地区识别纳入的监测对象中,65.7%的监测对象已消除返贫风险,其余均落实了帮扶措施。

此外,截至11月底,全国脱贫家庭义务教育阶段子女无失学辍学,城乡居民基本医疗保险和大病保险实现对脱贫人口和监测对象全覆盖,农村危房改造和抗震改造工作持续开展,农村饮水安全得到保障。

国家乡村振兴局综合司司长 许健民:受疫情灾情等影响,今年部分地区一度出现了脱贫劳动力回流、帮扶项目停工、帮扶企业停产、农副产品滞销、住房和饮水设施损毁等问题,经过各方共同努力,这些问题都已逐步得到解决,全国没有发生规模性返贫现象。

我国脱贫劳动力务工规模超3000万人

就业帮扶,是增加脱贫户收入的重要途径。今年,我国多措并举,不断加大就业帮扶力度,截至11月底,全国脱贫劳动力务工规模达到3278万人。

这里是河南新密伏羲山旅游度假区刚刚建成的大索道项目,这个项目投入使用后,将游客的上山时间从1个小时缩短到7分钟,同时还增加了20多个就业岗位。

晓丽就是一名新入职的索道售票员,脱贫后,本来日子挺平稳,但今年由于家人生病,支出较大,导致她家成了脱贫不稳定户。正当她犯愁时,政府帮助她在景区找到了新工作。

河南省新密市米村镇月寨村村民 晓丽:家里边有老人有孩子,也出不去(外边)打工,现在好了,在家门口一个月都能挣3000多块钱的工资,特别高兴!

新密伏羲山是革命老区,也曾是河南重点贫困地区。近年来,依托丰富的山水资源和众多红色景点,当地探索出以全域旅游带动精准脱贫的新路,不仅带动2万多老区群众摘掉了贫困帽子,而且通过务工、发展民宿、农家乐等形式,不断增加脱贫户收入。

河南伏羲山旅游度假区负责人 李松辰:我们优先安排山区劳动力参与景区建设,优先安排山区贫困户参与景区的经营管理工作,优先安排山区群众参与景区的农副产品与农家乐等经营活动,新增了100多个就业岗位。

2022年,各地全力推进脱贫劳动力稳岗就业,实现务工规模稳中有增。允许中央衔接资金用于跨省就业交通补助和乡村公益性岗位补助,就业帮扶车间吸纳脱贫人口就业奖补,对因疫停工、滞留和暂时失业人员,逐一进行摸排,提供就业岗位,做好转岗服务。对返乡回流人员和不能外出的脱贫劳动力,积极发挥就业帮扶车间吸纳就业作用,用好乡村公益性岗位,促进脱贫人口就近就地就近就业。截至11月底,全国脱贫劳动力务工规模达到3278万人,比2021年底增加133万人,增长4.2%,超额完成年度目标任务。

推进产业发展 夯实脱贫基础

发展产业是巩固拓展脱贫攻坚成果的关键。今年,全国脱贫地区稳步推进产业发展,进一步夯实脱贫基础。

时至岁末,江西省万载县赤兴乡脱贫户张留根忙活起来,他养殖的土鸡土鸭成为四方乡邻的抢手年货。

江西省万载县赤兴乡脱贫户 张留根:现在每天能卖二三十只土鸡土鸭,天天干活干到半夜,但是只要能赚到钱我都不觉得累。曾是贫困户的张留根靠发展养殖业,顺利脱贫。脱贫后,他的养殖规模稳步扩大,目前有土鸡1000多只、土鸭1000多只,每年纯收入稳定在三万元以上。

脱贫摘帽后,万载县出台奖补政策,通过资金扶持、技术指导、产业服务等多种措施,大力发展稻田养鱼、芦笋、百合、药材、扎粉等各具特色的脱贫产业,全县36个脱贫村基本形成“一村一品”产业发展新格局。

江西省万载县乡村振兴局局长 陈国亮:今年我县合计投入资金3000余万元,扶持村级产业基地共197个,近3万脱贫人口实现人均增收2.1万元。

2022年,中央财政衔接推进乡村振兴补助资金55%以上用于支持帮扶产业发展,比2021年提高5个百分点。充分发挥东西部协作和中央单位定点帮扶机制作用,深化消费帮扶行动,累计采购和帮扶销售脱贫地区农产品1115.6亿元,比去年同期增加419.4亿元。同时,将加强产业协作,共建产业园区作为东西部协作的重要内容并纳入绩效考核,推动东部地区产业向脱贫地区梯度转移。截至11月底,东部省份共引导2633家企业到协作地区投资,实际到位投资1354.2亿元,共建产业园区701个。

加大国家乡村振兴重点帮扶县支持力度

目前,我国有160个国家乡村振兴重点帮扶县,今年,我国通过采取各种措施,强化对国家乡村振兴重点帮扶县支持力度。

国家乡村振兴局印发《国家乡村振兴重点帮扶县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接实施方案》,指导西部10个省(区、市)和160个国家乡村振兴重点帮扶县,编制省、县两级实施方案,推动谋划了一批补短板促发展项目。

国家乡村振兴局综合司司长 许健民:我们倾斜支持国家乡村振兴重点帮扶县中央财政衔接推进乡村振兴补助资金172亿元,比2021年增加15.2亿元,增长9.7%,均达到2.8亿元。

2022年,国家乡村振兴局组织东部133个经济较发达县(市、区)结对帮扶160个国家乡村振兴重点帮扶县,实现帮扶全覆盖。加大对国家乡村振兴重点帮扶县的人才支持力度,配合中央组织部等按照“一县一团”原则,向160个县选派科技特派团,开展教育、医疗干部人才组团式帮扶。会同全国工商联开展“万企兴万村”行动倾斜支持国家乡村振兴重点帮扶县专项工作,动员3677家民营企业与国家乡村振兴重点帮扶县建立对接关系,累计已到位资金3447亿元,实施帮扶项目3549个。

(中国乡村振兴微信公号)

国家乡村振兴局:今年全国没有发生规模性返贫